

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 30 (3781)

ЧЕТВЕРГ, 12 февраля 1970 года

Цена 2 коп.

## ВТОРЫЕ В СТРАНЕ

Ангарский трест Сибмонтажавтоматика — предприятие, без которого не обходится ни одна крупнейшая новостройка металлургии и нефтехимии, расположенная на территории Сибири и Дальнего Востока. За годы нынешней пятилетки управления треста обеспечили ввод в эксплуатацию 6,5 тысячи объектов.

Два дня назад из Москвы в трест пришла радостная весть. Министр Минмонтажспецстроя СССР Якубович и председатель ЦК профсоюза Ушанов поздравили коллектив монтажников с присуждением ему второго призового места во Всесоюзном социалистическом соревновании среди предприятий Минмонтажспецстроя по итогам 4-го квартала прошлого года.

Уместно тут будет упомянуть, что в прошлом году коллектив треста трижды занимал классные места во Всесоюзном соревновании.

## ДЕНЬ СЕКРЕТАРЯ

Впервые в нашем городе проведен день секретаря парторганизации. Впредь он будет проводиться ежемесячно. Цель его проведения в том, чтобы несколько разгрузить работников аппарата горкома КПСС от многочисленных мелких дел, которыми они вынуждены заниматься. Теперь партотделы в начале месяца на день секретаря будут получать календарный план проведения горкомом КПСС крупных мероприятий. Кроме того, на день секретаря партотделов будут знакомить с многочисленной политической информацией, сосредоточенной воедино.

В первый день секретаря прошла научно-практическая конференция «Ленинский стиль партийной работы». Основной доклад по теме сделал первый секретарь горкома КПСС В. Г. Масалов. Содоколладчиками были секретарь парткома нефтехимического комбината В. Д. Сумин, секретарь парткома управления строительства В. А. Брюхин, член бюро горкома партии Н. И. Гулькович, заведующий организационно-партийным отделом ГК КПСС П. А. Перескоков. Они на примерах предприятий города рассказали о политическом руководстве массами, о коллективности в единоначалии в руководстве массами, о подготовке кадров партийных руководителей.

На день секретаря выступил прокурор города Б. М. Шимаев.

Секретаря парторганизаций получили календарный план основных мероприятий на февраль.

## ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

Политинформаторы международного семинара «Беседа за круглым столом» вели разговор об идеологической борьбе на современном этапе о задачах и целях международного коммунистического и рабочего движения, о внутреннем положении в нашей стране. Беседу проводили лекторы обкома КПСС гг. Медведев, Калмыков и Шелнин. Присутствовало на семинаре более 350 политинформаторов.



Людмила Лыкова работает инженером-экономистом на заводе котельно-вспомогательного оборудования и трубопроводов. Она активная общественница, является заместителем секретаря комсомольской организации завода. Принимала активное участие в переписи населения. На снимке: Л. Лыкова.

Фото А. ХАМЗИНА.

## ХРОНИКА ОДНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ УЭС СТРОИТЕЛЬСТВА

### ГОД БЫЛ УСПЕШНЫМ

Управление энергоснабжения строительства минувший год завершило с хорошими показателями, выполнив программу на 113,4 процента. Снижена себестоимость продукции против плана на 1,6 процента, выработка на одного работающего составила 114,1 процента. Лидером в социалистическом соревновании за последний квартал года признан участок слабых токов, где начальником В. М. Стеблицкий.

Сейчас коллектив УЭС, как и коллективы всех предприятий города, несут ленинскую трудовую на 3 процента.

## ЭКОНОМИЯ 20.000

Электроснабженцы подали в прошлом году 50 рационализаторских предложений, 37 из них внедрены в производство с экономическим эффектом почти в двадцать тысяч рублей. Выплатено новаторам в качестве поощрения 1280 рублей.

Активными рационализаторами в управлении являются главный механик Н. Г. Усков, монтер связи А. Иванченко, главный инженер высоковольтной сети Н. Лобода и другие.

Н. Усков механизировал трудоемкие работы по устраниению контуров заземления электротехнических установок. Это рационализаторское предложение дало экономический эффект в 5 тысяч рублей. Сейчас механик работает над вопро-

сами механизации перематки кабеля и проводов. Планирует он модернизировать приспособление для монтажа электрических панелей. Монтер связи А. Иванченко внёс 3 предложения. Они позволяют улучшить конструкцию оборудования, модернизировать и автоматизировать некоторые рабочие процессы.

К 100-летию со дня рождения Ильича новаторы обязуются установить стреловой полноповоротный кран, который позволит механизировать погрузку и выгрузку тяжелого груза. Будет также организована площадка по изготовлению элементов опол-

В управлении работает школа коммунистического труда, где занимается бо-

лее 400 человек. Преподают здесь опытные пропагандисты С. Понтов, А. Подкопайев и другие.

### УЧЕБА И ОТДЫХ

28 рабочих управления отдохнули в прошлом году на курортах страны, в профилактории — 29 человек. Побывало в домах отдыха более 70 человек, в пионерских и комсомольских лагерях — 107 ребят. В пионерском лагере «Янтарь» на Черном море отдохнуло 9 пионеров. Любит электроснабженцы спорт и туризм. Здесь трудятся 223 спортсмена, два мастера спорта, три кандидата в мастера, 83 разрядника. А. ГЛАМБОВСКИЙ, внештатный корр.

ПЕРЕД НОВЫМ ПОПОЛНЕНИЕМ МОСКВА. (ТАСС). Утверждены правила приема в высшие учебные заведения страны на 1970 год. В этом году будет значительно расширен прием по наиболее важным для народного хозяйства специальностям — автоматизированные системы управления, прикладная математика, механизация сельского хозяйства, зооэкономика и организация производства и другие.

В 1970 году при вузах будет создано около пятисот подготовительных отделений, где смогут учиться почти 70 тысяч человек. На подготовительные отделения будут приниматься только рабочие, колхозники и демобилизованные воины, по направлению промышленных предприятий, строек, колхозов и совхозов, военных частей.

## О ЛЮДЯХ КОЛХОЗНОГО СЕЛА

ИРКУТСК. (ТАСС). Когда кинематографы Восточно-Сибирской студии кинохроники задумали снять фильм о колхозном руководителе, сама жизнь подсказала им имя Виталия Сургутского, молодого председателя колхоза имени Кирова Минусинского района Красноярского края.

Коммунист В. Сургутский одним из первых в стране перевел свой колхоз на новую организацию труда. Вместо обычных комплексных бригад — здесь три отраслевых хозрасчетных цеха: растениеводства, животноводства и механизации. О работе, жизни коллектива колхоза и рассказывает киноочерк «Пятое лето Виталия Сургутского».



## АЛТАЙСКИЕ СКОРОСТНОЕ

РУБЦОВСКИЙ. Алтайский край. (ТАСС). Завершаются последние приготовления к выпуску нового станко-многобогатыря в цехах Алтайского тракторного завода. Скоростная гусеничная машина «Т-4А» превосходит все лучшее от известной «Т-4», превосходит своих предшественников по многим показателям. Отличительной особенностью двигателя — совершенная гидравлическая передача и другие узлы, трактор будет значительно долговечнее и производительнее.

К весне с заводского конвейера сойдут первые машины марки «Т-4А». А этого в нынешнем году земледельцы Сибири, Узбекистана, Казахстана получат — несколько тысяч.

## ВЫСТАВКА НАРОДНЫХ УМЕЛЬЦЕВ

ЧИТА. (ТАСС). В Чите открылась областная выставка произведений народных умельцев. Рабочие, чабаны, доярки, механизаторы прислали на нее свои работы — картины, гравюры, вышивки. Большой интерес вызывают изделия народных умельцев — деревянные рукоятки — унты, вышитые куртки. Самостоятельные художники прислали на выставку портреты ветеранов труда, передовиков производства.

## НОВЫЕ РУБЕЖИ

«КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА» МОСКВА. (ТАСС). Около четырех миллионов ювелир и ювелирок насчитывают ряды «Комсомольского проектора» Невадо «КП» — завершит всеполюсный рейд по внедрению новой техники и технологии, продолжившийся полтора Сотни единиц оборудования лежачего на склывах, внедрены в действие десятки добротнейшей техники и инвентаря внедрены на заводах и фабриках. Много сделано молодежью и для механизации сельскохозяйственного производства.

В эти дни начнется обязательный ЦК ВЛКСМ всеполюсный рейд за экономией и бережливостью.

## ПО ПРИГЛАШЕНИЮ ДРУЗЕЙ

По приглашению общества сравнительной педагогики США 9 февраля в Нью-Йорк вылетела делегация профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений во главе с председателем ЦК профсоюза Т. П. Янушковской.

В тот же день в Париж по приглашению Федерации портовиков и докеров ВКТ Франции вылетела делегация профсоюза рабочих морского и речного флота во главе с председателем ЦК профсоюза В. И. Петрикеевым.

Для участия в работе 9-го конгресса Национальной Федерации горняков Чили в Сантьяго вылетел член президиума ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности А. И. Горкун.

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ ДЕЙСТВУЕТ

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ

### ТЕПЛО НА ВЕТЕР

Суровая зима минувшего года, как известно, привела к большому перерасходу топлива и электроэнергии. Поэтому Постановление Совета Министров СССР требовало от руководителей всех предприятий и учреждений принятия строгих мер по подготовке к осенне-зимнему периоду 1970 года с тем, чтобы наиболее рационально использовать топливо и электроэнергию. Однако, проверка, проведенная на ремонтно-механическом заводе строительства, показала, что здесь необходимых мер к пресечению расточительного расходования энергоресурсов не приняла.

Отдельные цеха завода оказались неудовлетворительно подготовленными к работе в зимних условиях. В окопных проемах в дверях паробоксов висели щели, в двух цехах в окнах одностороннее остекление. Недостаточно герметизированы вентиляционные каналы, системы отопления, обслуживания механизированным транспортом.

Значительное число инженерно-технических работников имеют жилищную задолженность по оплате коммунальных платежей, что приводит к снижению производительности и дисциплины работников. В цехах, где применяется обратная вода, в большинстве случаев не используются рекомендации по установке и регулированию системы отопления в режиме использования водоснабжения (через бойлер).

Все это привело к тому, что по итогам года на заводе перерасход электрической энергии за счет нерационального расхода теплоносителя составил 123 тысячи кВт-часов. На заводе за каждые сутки нерационально использует

ся около 850 кубических метров теплоносителя.

Главный инженер завода М. Ф. Рубцов и главный энергетик А. К. Савченко без должной ответственности отнеслись к постановлению правительства и не приняли мер для ликвидации расточительного использования тепла и электроэнергии.

Городской комитет народного контроля рассмотрел итоги проверки и за неудовлетворительную организацию выполнения постановления правительства и факты бесхозяйственного использования энергетических ресурсов главному инженеру РМЗ М. Ф. Рубцову и главному энергетнику предприятия А. К. Савченко объявил выговор.

Комитет потребовал от директора завода И. К. Конова, главного инженера М. Ф. Рубцова и главного энергетика А. К. Савченко разработать и в течение первого квартала осуществить мероприятия по устранению отмеченных недостатков. Комитет принял к сведению заявление руководителей завода, что основные мероприятия по реконструкции систем отопления будут выполнены до 1 августа 1970 года. Обращено внимание директора Ангарских тепловых сетей И. Г. Шелудякова на недопустимость нарушения правил использования тепловой энергии и изменений параметров теплоносителя без предупреждения служб предприятий, использующих тепло.

Председателю группы народного контроля строительства В. А. Пашинку городской комитет поручил до 5 апреля проверить и информировать городской комитет нефтехимкомбината о выполнении мероприятий по ремонтно-механическому заводу строительства.

Напряжительно трудится коллектив цеха муравьиной кислоты, который вступил недавно в строй на Ангарском заводе химреактивов. Все усилия инженеров, аппаратчиков направлены на то, чтобы добиться выпуска продукции высокого качества. И их усилия увенчались успехом. Сейчас концентрация муравьиной кислоты в этом цехе

достигла 88 процентов. Это на полтора процента выше ГОСТовской.

На снимке: начальник смены Товий Яковлевич Мареников и старший аппаратчик Павел Васильевич Бадинский, которые принимали самое активное участие в пуске цеха.

Фото А. ХАМЗИНА



# ДОРОЖНЫЕ ТРЕВОГИ ЦЕМЕНТНИКОВ

На последней сессии Верховного Совета СССР особое внимание было уделено вопросам организации перевозок грузов железнодорожным транспортом. Еще раньше, в июне 1969 года, Совет Министров СССР принял специальное постановление о мерах по усилению перевозок грузов. В соответствии с этим постановлением на предприятиях и железных дорогах должны были быть разработаны и приняты меры, обеспечивающие ускорение оборота железнодорожных вагонов.

Как же сегодня выполняется это постановление на Ангарском цементном заводе, что изменилось в лучшую сторону в работе железнодорожного транспорта? Тщательную проверку этих вопросов провела совместно с административной группой народного контроля цементного завода.

Ряд мер, принятых на заводе, в частности, таких, как создание оперативной группы по разгрузке вагонов, распределение подъездных путей завода для очистки от снега, организация дополнительных бригад на подачу насытой подачи вагонов, дали положительные результаты. Так, за минувший год оборот вагонов на поручочно-разгрузочных операциях при норме 6,8 часа удалось сократить до 4,9 часа даже в декабре, обычно очень трудном месяце, он составил 6 часов, то есть на 1,9 часа меньше установленной нормы.

Однако, сокращение простоя вагонов на заводских путях не отражает истинного положения дел. По-прежнему, а в декабре, работают даже хуже прежнего, рабочие станции приписанные к заводу — Цементная, железнодорожный цех комбината и станция МПС Китой-Комбинатская и Китой. Эти недостатки весьма отрицательно сказываются на рабо-

те завода и наносят значительный ущерб государству.

Вот конкретные факты. 30 и 31 декабря на станции Слоуданка для завода были загружены вагоны 326 вагонов. По подавляющей части на завод четырем маршрутами в течение пяти суток: 2 января — 110 вагонов, 3 января — 38, 4 января — 128 и 5 января — 50 вагонов. Естественно, такая неравномерная подача вагонов осложнила их разгрузку.

Вагоны с мрамором сутками в ожидании продвижения на завод стояли на железнодорожных станциях Ангарск, Китой и Китой-Комбинатская. Видимо, только по этой причине в течение четырех суток на горное предприятие «Премьер» не было подано ни одного вагона под погрузку мрамора для завода. А 3 января, когда завод был остановлен из-за отсутствия мрамора, маршрут из 38 вагонов с мрамором простоял на Китой-Комбинатской с 12 часов и был подан на завод только в 15 часов 4 января. Вряд ли к этим фактам требуется комментарий.

Да, время под разгрузочно-погрузочными операциями на заводских путях сократилось. Но в то же время десятками, а вернее сотнями, порожних вагонов из-под мрамора и другого сырья, а также груженые цементом, простаивают на подъездных путях завода. Станция Цементная с сетки жидкой пода их снимает немедленно после погрузки и выгрузки, а завод к ним отношения не имеет, но ведь государство не все равно, стоят или простаивают вагоны. Причем простаивают в ожидании продвижения на станции Китой-

Комбинатская и Китой по 6—8 часов. И это происходило почти ежедневно в течение декабря и с начала января. Вот и получается, что сокращение времени под разгрузочно-погрузочными операциями на самом заводе практически государству дало очень мало.

Во всем этому надо добавлять, что совершенно неудовлетворительно обслуживаются завод железнодорожными цехом нефтехимкомбината и его станцией Цементная (начальная станция Ф. Я. Голони), хотя на это имеется соответствующий договор. По этому договору комбинат осуществляет доставку на завод золь с ТЭЦ-1, мазута с завода полумаслобита и забора с завода порожних вагонов и цистерн.

В выполнении этих работ цех жидкой системы, и, начиная с жидкой системы паровозов, все действует по принципу: «Хочу—веду, хочу—поставлю». Ежедневные переговоры с руководителем цеха и на железнодорожные обещания наладить дело пока не дали никаких результатов. Даже, более того, за декабрь—январь январские работы на подъездных путях завода стали еще хуже. И это во многом объясняется неуклюжестью смены, низкой дисциплиной труда.

Постановление Совета Министров СССР и решения сессии Верховного Совета требуют резко улучшить организацию перевозки грузов на железных дорогах. То, как обстоит дело на заводских путях и станциях приписанных, хорошо видно из примеров и фактов, установленных народным контролем цементного завода. Так дальше продолжаться не может, пора перейти от слов к делу руководителям железнодорожного цеха комбината и станций МПС Китой и Китой-Комбинатская. И мы ждем в решении этого вопроса конкретной помощи партийных организаций и городского комитета народного контроля.

**П. МАРТЫНОВ,**  
председатель группы народного контроля цементного завода.

# ПЛОДЫ БЕСКОНТРОЛЬНОСТИ

Городской комитет и группа народного контроля завода КВОНТ проверили работу домоуправления завода и установили грубые факты нарушения финансовой дисциплины, использования служебного положения домоуправляющей В. А. Скубиро.

Пользуясь бесконтрольностью со стороны бухгалтерии и отдела кадров завода, В. А. Скубиро допускала грубые нарушения финансовой дисциплины. Здесь составлялись фиктивные таблицы и начислялась заработная плата «мертвым душам», которая потом расходовалась по личному усмотрению Скубиро. А отдел кадров завода, не имея точных данных по приему и увольнению работников домоуправления, не контролировал табельный учет. Так, например, без ведома бухгалтерии Скубиро продала частным лицам 14 кухонных печей, а вырученные деньги израсходовала.

В нарушение паспортного режима Скубиро прописывала граждан в контору домоуправления, выдавала справки с завышенным числом членов семьи, как это было сделано для работницы нефтехимкомбината А. С. Кузнецова, что позволило ему получить трехкомнатную квартиру на двух человек. В домоуправлении имеется значительное число жалоб на неудовлетворительную работу системы отопления, часть которых так и не была удовлетворена.

Все это явилось следствием бесконтрольности за деятельностью управляющей домами В. А. Скубиро со стороны дирекции завода, бухгалтерии и отдела кадров.

Городской комитет народного контроля отстранил от занимаемой должности В. А. Скубиро и обязал директора завода КВОНТ А. И. Ершову принять меры по устранению отмеченных недостатков.

не раз обращались в руководство СМУ-3 с просьбами завершить строительство и сдать объект, но так и не смогли добиться решения вопроса. Главой должен быть закончен строительство и сдать заказчику, в противном случае ничего не останется делать, как обратиться в Стройбанк с просьбой о снятии выплаченных сумм с тем, чтобы они не числились у заказчика на незавершенном строительстве.

**С. ПОГОСЯНЦ,**  
заместитель начальника АНХК.

После этого письма, адресованного начальнику СМУ-3 Ю. И. Авдееву, комитет народного контроля ждет, когда же должные меры

# „ИСТОРИЧЕСКИЙ“ ОБЪЕКТ

ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

менится и гараж будет достроен. Но пошел 1970 год, а все осталось по-прежнему. Пожалуй, если кому-нибудь сказать, что ангарские строители, известные всей стране, как одна из сильнейших строительных организаций, на счету которой крупнейшие промышленные объекты, сооружает гараж на тридцать машин... шесть лет это счет за шутку. Но нефтестроительству, которому принадлежит этот исторический объект, а его строительство в 1970 году. Думаем, что главная причина такого отношения к строке — это полнейшая незаинтересованность в объекте, за который «практически» получены все деньги. С таким положением мы уже сталкиваемся не первый раз.

Понятно, что на некоторых объектах, где дело связано с поставкой, например, сложного технологического оборудования, такие случаи, к сожалению, бывают по объективным причинам. А здесь? Вряд ли гараж на тридцать машин может быть отнесен, даже при очень большой фантазии, к таким объектам.

Теперь руководители СМУ-3 обещают завершить строительство этого исторического объекта, а его строительство в 1970 году. Думаем, что главная причина такого отношения к строке — это полнейшая незаинтересованность в объекте, за который «практически» получены все деньги. С таким положением мы уже сталкиваемся не первый раз.

Понятно, что на некоторых объектах, где дело связано с поставкой, например, сложного технологического оборудования, такие случаи, к сожалению, бывают по объективным причинам. А здесь? Вряд ли гараж на тридцать машин может быть отнесен, даже при очень большой фантазии, к таким объектам.

Здесь дело в другом. И в первую очередь в том, что нет «интереса» заниматься «грозовой» стройкой — главные деньги уже получены.

Независимое строительство, как этого требует решение декабрьского Пленума ЦК КПСС, должно быть сведено к минимуму. И для того, чтобы строители, как, например, в этом случае, несли большую ответственность, может быть и следует предпринимать финансовые санкции, коль скоро они не собираются в установленные сроки сдавать объект заказчику. А что думают по этому поводу в управлении строительству в Стройбанке?

# ОСНОВНАЯ НАВНА

## ОБ ОПЫТЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ПОЛИТЕХНИКУМЕ

Основной каной политико-воспитательной и культурно-массовой работы в политехническом техникуме является разработанный план подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Десять лет в техникуме работает университет культуры. Им руководит преподаватель литературы В. С. Черепков. Университет стал центром пропаганды морального кодекса строителя коммунизма, знаний в области искусства, этики и эстетики. Наиболее удачной формой пропаганды и воспитания учащихся являются диспуты на морально-этические темы. В 1969 году университетом проведено два диспута на темы: «Воспитай самого себя» и «О девичьей гордости и мужском достоинстве». Подготовку к диспуту совет университета, как правило, начинает с составления анкеты и подбора литературы. Анкеты до диспута обсуждают в каждой группе. Вопросы анкет «обрастают» фактическим материалом. В группах разговор идет очень конкретный, на местных примерах, фактах. Направляют такие споры классные руководители.

В период подготовки к диспуту библиотека техникума организует выставки стендов с литературой и материалами на обсуждаемую тему. Под рубрикой «Прочти к диспуту» библиотека и совет университета в выпускаемом бюллетене помещают статьи из газет и журналов, решения, советы, как нужно готовиться к диспуту.

Подготовка к диспуту оживляет культурно-массовую работу. Появляется необходимость коллективного просмотра кинофильмов, спектаклей и т. д.

Совет университета, преподаватели, классные руководители испытывают огромное удовольствие от своей работы. Особое удовольствие вызывает то, что у учащихся от диспута к диспуту растет смелость, умение высказывать свои мысли, отстаивать убеждения.

Большую воспитательную работу проводит созданный при университете культуры клуб любителей поэзии, которым руководит преподаватель литературы А. Г. Портнова. Ребята по-настоящему полюбили поэзию, пробуют писать сами. На встречах, устраиваемых клубом, учащиеся знакомятся не только с новыми стихотворениями, поэтическими новинками, но и изучают творчество тех поэтов, которые не вошли в программу из-за ограниченного времени на курс литературы. На одной из встреч в прошлом году гостями клуба были участники Недели поэзии — поэты и писатели из Москвы, Красноярска, Омска, Улан-Удэ.

Клуб поэзии совместно с университетом культуры готовит выпуск второго номера литературно-художественного журнала «Ангарночок». Вся работа клуба направлена на то, чтобы учащиеся умели видеть прекрасное. В техникуме регулярно проходят лекции-концерты, которые проводит артист Иркутской филармонии. За 1969 год учащиеся прослушали лекции-концерты «Тургенев и музыка», «Живые всех живых», «Мастера советской песни» (Покрас и Исаковский), «П. И. Чайковский и многие другие. Выступал у нас Альфред Тальковский — лауреат Всероссийского конкурса артистов эстрады с концертом «Песня, которой тысяча лет». В декабре учащиеся прослушали литературный концерт, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, исполненный артистом Николаем Евтюховым.

Значительное место во внеклассной воспитательной работе отводится проведению в техникуме теоретических и техниче-

ских конференций учащихся. Ценность подобных конференций состоит в том, что они значительно пополняют и углубляют знания учащихся, расширяют их кругозор в области науки и техники. Очень интересно в прошлом учебном году прошла конференция учащихся — электриков «Некоторые проблемы энергетики будущего».

Преподаватели физики провели конференцию на тему: «Человек штурмует космос», а также физическую олимпиаду. Предметная комиссия специальных дисциплин, руководимая преподавателем Н. Ф. Кокашвиц, практикует между параллельными группами проведение соревнований по техническим знаниям.

Преподаватели математики под руководством председателя предметной комиссии Т. И. Батуевой провели математический турнир между параллельными группами за лучшее знание математики.

Вот уже несколько лет умело организует теоретические конференции предметная комиссия иностранных языков. Конференции проходят на иностранных языках.

Предметная комиссия спехтехнологии проводила конференцию учащихся по результатам производственного обучения и совместно с комиссией химии приняла участие в химической олимпиаде. В настоящее время химик под руководством преподавателя Л. М. Каракулова проводят большую работу по организации и проведению химической олимпиады, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Педагогический коллектив техникума использует в своей деятельности самые разнообразные средства и формы воспитательной работы. Особое внимание уделяется тому, чтобы каждому учащемуся было интересно учиться, чтобы потом он любил и уважал избранную профессию. С этой целью перед учащимися первых курсов с беседами и лекциями выступали руководящие инженерно-технические работники нефтехимического комбината.

Участвуя в третьем трудовом семестре, учащиеся техникума приобретают опыт коммунистического поведения, развиваются духовно и физически, познают самую высокую радость — радость созидания. Уже третий год в составе строительных отрядов учащиеся техникума выезжают на важнейшие стройки страны. В 1969 году три строительных отряда — «Тасжиян-69», «Байкалец-69» и «Малин-69», 227 человек — работали на строительстве железной дороги Репоты-Богуданы, промышленного комплекса Вольереченского зероферосов, Усть-Илимской ГЭС. Задачи выполнялись на 100-150 процентов.

В преддверии 100-летия со дня рождения В. И. Ленина большую воспитательную и пропагандистскую работу среди учащихся проводят и библиотека техникума. Во всех группах работниками библиотеки проводятся беседы на темы: «Ленинский стиль работы», «Ленин в Сибири», «Голос Ленина, сохранившийся на века», «О великом ленинском наследии» и т. д.

Для оказания помощи в проведении ленинского зачета в читальном зале устраиваются выставки произведений В. И. Ленина под рубрикой: «Будьте такими, как Ильич». Библиотекой техникума совместно с университетом культуры среди учащихся объявлен конкурс-викторина под девизом «Начинаю про Ленина рассказ».

Особое внимание библиотека уделяет оформлению книжно-иллюстративной выставки «Ленин — вождь, товарищ, человек». Выставка иллюстрируется репродукциями с картин Бродского, Андреева, Васильева.

Трудно переоценить значение и роль стеной печати в вопросах воспитания. У нас издаются общетехникумовская газета «Время вперед», отделенческие газеты, сатирические «Колоски» и другие.

Таковы некоторые формы нашей воспитательной работы.  
Л. КОЗЬМИН,  
зам. директора по учебной работе.



Ленинградская область. В Волхове, в доме, где жил и работал руководитель строительства Волховской ГЭС имени В. И. Ленина гидроэнергетик академик Г. О. Графтин, открылся краеведческий музей. Экспонаты рассказывают о первых советской энергетике, о доблестной Советской Армии, отстаивавшей волховскую землю от гитлеровских захватчиков, о сегодняшнем и завтрашнем дне города на берегах селого Волхова.

На снимке: одна из комнат музея. Москва. На передовом предприятии столицы шестокаткомбинате имени Щербакова установлены новые ткацкие станки «СТБ-2-330». Станок позволяет втрое увеличить производительность выработки, а также значительно уменьшает производственный шум.

Сменный мастер Н. Лукьянов (на снимке внизу) и его ученик ткачиха Л. Фомина у нового ткацкого станка.

Фотохроника ТАСС.



### РЕКИ ПОД РЕКАМИ

Появ какой-то реч Южного Таджикистана течет еще одна река. Это показали проведенные здесь в последние годы гидрогеологические исследования. Подземные реки торода шире и глубже текущих угайби выше своих двойников. Запасы подземных вод огромны. Для Таджикистана с его жарким, сухим климатом это имеет неопечное значение. Вода — новые плантации хлопка, новые населенные пункты, в наземных ресурсах ее кот и вапки, но не безграничны.

## ЕСЛИ НАРУШАЕТСЯ ЗАКОН

Каждый, кто покупает на рынке продукты животного и растительного происхождения (рыба, мясо, яйца), должен знать, что эта продукция должна подвергаться обязательному осмотру и лабораторному исследованию. Продажа такой продукции без проверки, вне рынка, категорически запрещается.

Гра-ж Н., проживающая в Ангарске, купила у незнакомого гражданина в п. Байкальске на 30 рублей говяжье мясо. После первого приготовления супа вынуждена была обратиться на мясоконтрольную станцию с просьбой проверить мясо. Оказалось, что ей продали не говядину, а конину, да еще полученную от больного коня. Мясо оказалось не пригодным для пищи.

Гра-ж М. купила свинину у неизвестного гражданина из 48 рублей. При проверке оказалось: мясо не пригодно в пищу.

Эти примеры показывают, насколько неразумно и опасно для здоровья покупателей приобретать мясо у неизвестных лиц помимо рынка.

В. КАШИРИН,  
ведущий Ангарской молококонтрольной пищевой станцией, ветврач.

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ и изобретатели Ангарского управления строительства обязались внести в фонд пятилетки 5 миллионов 470 тысяч рублей.

Вот еще несколько цифр: в прошлом году в рационализаторстве приняли участие 2144 строителя, которые подали 2650 предложений. Из них принято 1625, а внедрено 1608 с фактической экономией 1 млн. 543 тыс. рублей.

Стало характерной особенностью увеличение массовости из года в год. Но нельзя утверждать, что мы уже достигли своего «потолок». Во-первых, еще далеко не везде выполняется обязательство, принятое строителями, — чтобы каждый 6-й стал рационализатором. А у нас есть большие резервы для роста массовости — это молодежь и комсомольцы. Пока же их доля участия невелика. В прошлом году среди рационализаторов было только 76 комсомольцев — ничтожно мало для такого коллектива, как управление строительства. Вместе с тем, в постановлении ЦК КПСС особое внимание комсомольских организаций направляется на активное участие молодежи в повышении эффективности общественного производства, освоению и внедрению новой техники.

Сейчас, в дни юбилейной вахты, комитет комсомола строительства должен подумать о творческом, имено творческом участии комсомольцев и молодежи в ускорении темпов технического прогресса нашей страны.

Во-вторых, по сравнению с 1968 годом основной показатель — экономическая эффективность — хотя и вырос, что позволило сэкономить государственных средств 1548,3 тысячи рублей. Но процент внедрения относительно общего числа строителей мог быть и выше. Для его достижения в среднем каждому рационализатору необходимо было внедрить по 1,3 предложения. Безусловно, рубеж не очень высок. Види-

мо, в управлениях привыкли считать только «тысячи», а вот отчетом мелких предложений, из которых складывается внутренняя экономика, занимаются не хотят.

Очень туго мы подсчитываем экономический эффект от внедрения как собственных, так и заимствованных изобретений.

### НАВСТРЕЧУ СЛЕТУ РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

## ЕСТЬ ЛИ „ПОТОЛОК“ В ТВОРЧЕСТВЕ?

В прошлом году на строительстве внедрено было 25 изобретений, а экономии от этого получили только 49,8 тысячи рублей. Сумма эта явно не исчерпывает всю действительную экономию. Надо более точно и тщательно считать, тогда результат будет налицо.

Каждому руководителю давно ясно, что экономия от внедрения предложений и изобретений огражается на самостоятельности строительно-монтажных работ и дает возможность рентабельно вести хозяйство. Но все ли черпают из рационализации свои резервы?

Например, коллектив СМУ-6 (главный инженер Г. Казулин И. В.) в прошлом году не выполнил ни одного показателя, хотя в 1968 году этот коллектив был в передовых. Ослабло внимание главного инженера и к рационализации. Отсюда и ре-

зультат: СМУ-6 не участвует в смотре, объявленном в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Развитию творческой активности строителей способствуют центральный совет по рационализации, который и возглавляет армию рационализаторов, объединенный совет ВОИР при группоме.

В планах предусмотры смотры и конкурсы на лучшего рационализатора строительства, на лучшего постановщика рационализаторской работы в подразделениях и на лучшее предложение с целью решения «узких» мест производства. Так, в свое время в связи с производственной необходимостью был объявлен конкурс на лучшее рационализаторское предложение по механической срезке голов свай. Из восьми поданных на конкурс четыре предложения были приняты для проведения экспериментальных работ.

В юбилейном году центральный совет будет подводить итоги конкурса «Лучший рационализатор строительства», победители будут занесены в Книгу почта рационализаторов строительства и поощрены денежными премиями.

Большую помощь в разработке и внедрении принятых рационализаторских предложений оказывают общественно-конструкторские бюро, сейчас их в подразделениях строительства 19. За прошедший год членами ОКБ разработано 212 тем с экономическим эффектом 17,28 тысячи рублей. Особо стоит отметить работу ОКБ на мехзаводе первом и втором, заводах ЖБИ, в СМУ-3.

Готовясь к достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, рационализаторы и изобретатели дали слово экономить 1200 тысяч рублей, в том числе 350 тысяч рублей — к 1 апреля. Слово оно держат.

Т. ЛЕГМТЮГИНА,  
инженер брига Ангарского управления строительства.

СПОРТ

# НА ВЫУЧКЕ У „ВАРЯГОВ“

Некоторые мысли о настоящем и будущем ангарского футбола

**ЕЩЕ ПЕРВОГО** декабря футболисты «Старта» вернулись из очередного отпуска. В понятие «вернулись из отпуска» мы обычно вкладываем смысл: встал к станку, сел за руль автомобиля, приступил к исполнению обязанностей начальника... Рабочее место футболиста — футбольное поле, спортивный зал.

Именно в спортивный зал, на снежное поле стадиона пошел я, чтобы узнать и рассказать болельщикам о том, как готовятся к новому футбольному сезону ангарский «Старт». Я видел футболистов в легкоатлетическом манеже, в спортивном зале. Ребята работают до седьмого пота. Занимаются они по программе, составленной бывшим тренером Ю. Студенецким. Руководит занятиями исполняющий обязанности старшего тренера, администратор команды И. Копп. Ему помогает ветеран команды вратарь Владимир Подозоров.

Четыре дня в неделю футболисты занимаются общефизической подготовкой, отработкой техники в спортивном зале. По субботам, независимо от погоды, проводятся тренировочные матчи на снежном поле стадиона.

По средам ребята совершают лыжные переходы от лагеря Героев космонавтов до Теплой речки. Все вроде организовано так, как надо. Но судить квалифицированно о том, насколько плодотворно и полезно проходят эти занятия, сейчас никто не может. В команде нет старшего тренера, нет второго тренера.

Допустим, что занятия по общефизической подготовке, по отработке техники в зале дадут какой-то результат. А когда команда будет наигрывать тактические приемы?

Без старшего тренера не можем, признается И. Копп, а контакты Студенецкого, пожалуй, не помогут...

**ФУТБОЛИСТЫ** надеются, что старший тренер все-таки приедет. Я тоже не хочу пропустить песенником — старшего тренера наверняка привезут. За

ним уже уехал очередной гонец на «биржу труда», то есть в Москву, в федерацию футбола. Это последняя, правда, слабая надежда заманить какого-нибудь отфутбольного мастера, оказавшегося не у дел, румяным сибирским калачом. Еще два-три месяца назад можно было сравнительно легко найти нового наставника для беспризорного «Старта». Сегодня это трудно сделать, потому что все, кто думал и хотел работать на тренерской работе, определились и работают.

Почему же руководство спортивного клуба «Ангара» так затянуло дело с подбором старшего тренера команды «Старт»? Я прошу ответить на этот вопрос председателя клуба В. И. Трунова.

Студенецкий нас здорово подвел, говорит Владимир Иванович, поздно сообщил о своем решении уйти с работы. Он уезжал в Омск, к семье, лежал там в больнице на исследовании. Приехал только в конце декабря.

Получив отказ Студенецкого, правление спешно стало думать, кого пригласить. Вспомнил, что в исполком прислал письмо с предложением своих услуг тренер из Тольятти Бондаренко. Была еще мысль пригласить Канера Чистякова («Урожай» из Канск-Чистякова (там команда упрямая)). Решили последнего «попробовать на расстоянии» — на всякий случай, а в Тольятти поехать гоша.

Гонец вернулся и обнадеедил: тренер (не Бондаренко, а другой) принял условия и дал согласие приехать работать. Ждут-ждут неделю — другую. Вдруг телеграмма из Тольятти: «Задерживаюсь увольнением до 20 января». Ждут-ждут неделю — другую. И вот еще одна телеграмма из Тольятти: «Связь болезнью жены выехать не могу». Телеграмма была принята в Ангарске 1 февраля.

Позвонили в Канск Чистякову. Ответил: «Команду «Урожай» оставили в классе «Б», буду ее тренировать».

Вот так руководство спортивного клуба «Ангара» оказалось у

разбитого корыта. Этого следовало ожидать, если не нынче, так в будущем году.

Команда «Старт» выступает в классе «Б» с 1963 года. За семь сезонов в ней сменилось четыре старших тренера. Любопытно посмотреть, кому доверяло руководство спортклуба команду «Старт»: 1963 год — Холотову Ю. Н., москвичу, 1964 год — Питрикну из города Рудного, 1965 год — Данилову Э. И., москвичу, 1967 год — Студенецкому Ю. Я., омичу.

Как видите, чаще всего Москве бьем челом. Вот и сейчас за пятым наставником тоже в Москву отправлялись.

Я не против москвичей, разница небольшая — из Москвы, из Рудного или из Тольятти приедет тренер. Многие зависит от личных качеств человека. И надо прямо сказать, некоторые тренеры, в частности, Данилов, Студенецкий, что-то дали ангарскому футболу. Но что мог сделать за год-два пребывания в городе каждый из них? Каждому ясно, что за это время невозможно создать высококлассную команду.

Вот и получается, отгастролирует очередной тренер и уезжает, а команда остается на произвол судьбы. Приезжает новый тренер, заводит свои порядки, насаждает свои законы. Не доверяет ему нельзя, невозможно, он тут же скажет: «хотите командовать, отчитайтесь за результаты выступлений команды». Вот и носится с ним, угрожают. А он в один прекрасный (для него, конечно) момент положит на стол заявление: «Прошу освободить...». И снова начинается лихорадка поисков нового гастроляра.

Неужели руководителями спортклуба «Ангара», объединенного закамским нефтехимическим комбинатом г. Туруво В. И., Шагалову Е. Е. не ясно до сих пор, что настало время решительно отказаться от услуг заезжих гастроляров. Долго ли ангарский футбол будет находиться на выучке у «варягов». Команду «Старт» должен тренировать человек, не только смыслящий в современном футболе но и патриот Ангарска. К сожалению, из всех приглашавшихся ранее на эту работу, ни один не стал патриотом нашего футбола. Результаты выступлений команды их интересовали только из соображений личного престижа. Хорошо, если новый тренер окажется исключением из этого правила. Поживет, проникнется местными патристическими чувствами и останется здесь надолго. А если это будут очередные гастроли? Надо готовить тренеров из местных опытных футболистов. Этим надо было заниматься еще пять-шесть лет назад.

На предприятиях обычно всегда создается резерв на выдвижение кадров. Спортклуб и завком не думали о таком резерве. С сентября, то есть с момента ухода Твердова, второго тренера, они не могут решиться назначить человека на эту должность. Кандидата есть. Что это, боязнь или нежелание заниматься футбольной командой?

**НО ВЕРНЕМСЯ** к положению дел в команде. Посмотрим, кто же будет играть в «Старте» в новом сезоне. В связи с призывом в Советскую Армию ушли из команды В. Емельянов, В. Отлобнин, В. Коралев, Н. Татов, Таракановский, по собственному желанию ушел В. Мелис, по болезни — А. Плынский.

Тренируются из «старичков» вратари В. Подозоров, В. Папаненко, Н. Акуленко, защитники — А. Сачук, С. Муратов, И. Климачев, И. Захаров, полузащитник Б. Дерменев, нападающий Г. Ципляев. Евгений Шкретненко к тренировкам не приступал из-за болезни.

Пришли в команду нападающие Игорь Ягликов (он в минувшем сезоне несколько раз выступал в основном составе), Владимир Бабкин, центрофорвард из уральского «Химика», Анатолий Ольховик из «Локомотива» (Абакан), полузащитники Камир Шумков из команды «Искра» (класс «Б», Смоленск), защитники Евгений Булаков из уральского «Химика», Сергей Кужелев из Иркутского «Аэрофлота». В штатном расписании есть три-четыре вакансии. Это резерв для нового старшего тренера, пояснил И. Копп.

Как видите, состав команды пока не определен, очень слабо выглядит нападение, почти нет полузащиты, да и о защите рано говорить с уверенностью.

Обычно в марте «Старт» выезжал на тренировочные сборы. В этом году федерация футбола запретила командам класса «Б» выезжать на такие сборы за пределы своей области. Но в порядке исключения отдельным командам городов Сибири такое разрешение может быть дано. Об этом сообщил одному из болельщиков (Бунтушкину П. Н.) на его письмо председателю федерации футбола. Неизвестно, просил ли спортклуб такое разрешение у федерации, поедет ли команда на сборы?

Футбольный сезон не за горами, а неизвестных с будущим ангарского футбола есть очень много. Когда будут найдены эти неизвестные?

И. ИВАНОВ.

ПУБЛИКУЕТ «КЕДР»

## ПРЕМИЯ «КЕДРУ»

Президиум областного совета общества охраны природы совместно с бюро областного отделения Союза журналистов СССР подвели итоги конкурса городских, районных и многотиражных газет на лучшее освещение вопросов охраны природы. Первое место и первая денежная премия присуждены коллективу районной газеты города Слюдянки. Второе место в конкурсе завоевала Ангарская городская газета «Знамя коммунизма», которая ежемесячно выпускает специальную страницу для любителей природы «Кедр».

Президиум областного совета ВООП принял также решение продолжить смотр-конкурс газет на лучшее освещение вопросов охраны природы. Итоги внешнего конкурса будут подведены в январе будущего года. Кроме городских и районных газет, теперь участвовать в конкурсе будут областные газеты, областное радио и телевидение, а также местные редакции радиовещания.

## ПРЕДЛАГАЕТ СОВЕТ ПРОПАГАНДЫ

Большое внимание уделяет городской совет Всесоюзной организации охраны природы пропаганде материалов об охране природы. Здесь работает внештатный отдел пропаганды, возглавляемый старым коммунистом Е. Г. Гурьяновым. В лекторской группе отдела 10 человек, в том числе врачи Н. Багряцев и Б. Ларионов, биологи О. Румянцев, Н. Лободок. Они выступают с лекциями о природе перед строителями и нефтехимиками, в школах, в учреждениях города. Вопросы охраны природы пропагандируются и средствами наглядной агитации: плакатами, лозунгами. Выпускает городской совет и стенную фототабу.

Недавно отдел пропаганды утвердил тематику лекций, докладов и бесед на нынешний год. «Ленинские идеи охраны природы», «Вопросы охраны природы в Программе КПСС и Директивах XIII съезда партии», «Закон об охране природы в РСФСР» — это далеко не полный перечень лекций, которые прослушают ангарчане в этом году.

Много места в программе лекторской группы будет уделено пропаганде решения Иркутского облисполкома об организации коллектива Ангарского цементного завода. Как известно, цементники чаще всего города выступили инициаторами соревнования среди предприятий области за ленинское отношение к природе. Инициативу ангарчан подхватили многие предприятия области.

И сейчас отдел пропаганды ставит перед собой цель — достичь идеи социалистического соревнования за ленинское отношение к природе до каждого коллектива.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Полиграфисты города выражают глубокое соболезнование Кулакову Виктору Ильичу по поводу смерти его матери

КУЛАКОВЫ  
Евдальин Егоровны.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12 февраля, ЧЕТВЕРГ  
16.55 — Показывает Москва.  
16.00 — Новости.

### ИЗВЕЩЕНИЯ

13 февраля в 14 часов в политехникуме состоится семинар пропагандистов всех форм политпросвещения

Отдел пропаганды и агитации  
ГК КПСС.

Состоятся публичные лекции из цикла «Мир сегодня» на тему: «Ближневосточный узел — угрозы миру»: 12 февраля — в ДК «Современник», 13 февраля — в актовом зале строителей. Начало в 20 часов; из цикла «Вокруг света» — «Внешняя и внутренняя политика США». 14 февраля — в ДК «Современник», начало в 16 часов; 15 февраля — в ДК нефтехимиков, начало в 10 часов. Проведение общества «Знамя».

Сегодня в помещении редакции газеты «Знамя коммунизма» состоится занятие литературного объединения. Новые произведения А. Гурзуева. Начало в 19 часов.

16.15 — Для школьников.  
16.45 — Ленинский университет младшеклассников.  
17.15 — Концерт.  
17.55 — Бокс (Повтор).  
20.19 — Ж. Сименон, «Смерть Сесилия» Премьера телевизионного спектакля Часта 2-я  
Показывает Иркутск  
22.00 — Телевизионная панорама.  
22.15 — Кинолекторий для сельских труженников.  
22.40 — Шахматный клуб.

## КИНО

«ГРЕНАДА» — Фляппер 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 40 (удлиненный) — 20-летие Великой победы.  
«ПИОНЕР» — Рождения свободной. 9, 40, 11, 25, 13, 10, 14, 55, 16, 40, 18, 30, 20, 22, 05. Милый зал — Взглядите на этот город, 16, 19. Слега Кинмандажор, 17, 20, 21, 50.  
«ОКТЯБРЬ» — Храбрый корабль. 10, 11. Ассаял присталь. 12, 11, 16, 18, 20, 21, 40 (удлиненный) — Заванес не забываемости.  
«МИР» — Я его невеста. 10, 11, 40, 13, 20, 15, 16, 40, 18, 20, 20, 21, 40 (удлиненный) — Космический испытатель.  
«АНГАРА» — Ну и молодежь! 17, 19, 21.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Анжелика — маркиза ангелов (детям до 16 лет не допускаются). 9, 30, 11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30 (удлиненный) — Семь советских песен). Зал «Восход» — Анжелика — маркиза ангелов. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 50.

«КОМСМОЛЕТ» — Анжелика и король. 10, 11, 55, 13, 50, 15, 45, 17, 40, 19, 35, 21, 30 (удлиненный) — Моги встрачаются в Москве). Открыты предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Развязка».

КЛУБ ПОС. КИРОВА — Девятый министр. 17, 19, 21 (удлиненный) — Вриси жить!  
ДК «ЭНЕРГТИК» — Выстрел на перевале. 15, 17, 19.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Пассажир с «Эвартара». 13, 15, 17, 19.

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

Ангарский участок Востоэнергоремонт на ТЭЦ-1 — слесарей всех разрядов, газозлектросварщиков.  
Обращаться по адресу: пр. Кирова, ДК «Энергетик», в отдел кадров или по телефону 7-59-76, доб. 1-72, 1-73, в часы работы. (9)

Коллектив, партийная и профсоюзная организации отдела детских учреждений ЖУКУ АИХК скорбит по поводу смерти старшего работника отдела детских учреждений, педагога детских школ № 23

КРЕМЛЕВЫ  
Мария Ивановны  
и выражают глубокое соболезнование детям и родственникам.

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдела партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпа — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-11, выписочный и корректоры в типографии — 2-20-63